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ОРГАНІВ ОХОРОНИ ДЕРЖАВНОГО КОРДОНУ 
НА ПСИХОЛОГІЧНИХ ЗАСАДАХ 

У статті обґрунтована необхідність застосування системи тре-
нінгової підготовки, сутність психологічної моделі підготовки до про-
фесійно-управлінської діяльності керівників органів охорони держав-
ного кордону, розкрито основні складові підготовки керівного складу, 
зокрема такі, як психологічна грамотність, психологічна компетент-
ність та організаційна культура. Автор охарактеризував психологіч-
ні аспекти результативності тренінгової підготовки керівників та 
проаналізував зміст та особливості психологічної готовності до про-
фесійно-управлінської діяльності.

Ключові слова: тренінгова підготовка, психологічна модель, пси-
хологічна готовність, керівники органів охорони державного кордону.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Сутність проце-
су управління керівниками органів охорони державного кордону 
(ООДК) супроводжується системою взаємодії зовнішніх і внутрішніх 
чинників, оперативно-службової і професійної діяльності. Тому не-
обхідно в системі підготовки керівників до професійно-управлінської 
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діяльності (ПУД) удосконалювати психологічний компонент/потенці-
ал можливостей керівного складу.

Загалом результати теоретичного аналізу дозволяють стверджу-
вати, що якість/результативність ПУД керівників ООДК залежить від 
сформованої психологічної готовності у процесі професійної підго-
товки. Отже, актуальним аспектом організаційної психології є вирі-
шення проблеми удосконалення/розроблення тренінгової підготовки 
на основі авторської психологічної моделі підготовки керівного скла-
ду ООДК.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Як свідчить 
практика, підготовка до професійно-управлінської діяльності керів-
ників ООДК на психологічних засадах є пріоритетним завданням 
прикордонного відомства. 

Проблему підготовки до професійно-управлінської діяльності в 
системі післядипломної освіти частково висвітлено у психолого-педа-
гогічній літературі (Л. Даніленко, Г. Єльникова, Л. Карамушка, В. Мас-
лов, В. Олійник та ін.), проте цілісна система такої роботи потребує 
додатково наукового обґрунтування та практичної апробації. Важли-
вою є організація психологічної підготовки керівників прикордонних 
підрозділів. Водночас доводиться визнати, що проблему підготовки до 
ПУД керівників ООДК в умовах змін досліджено недостатньо. Теоре-
тичний аналіз проблеми організації ПУД та практика підготовки ке-
рівників ООДК дозволяє стверджувати, що використання психологіч-
ної моделі підготовки керівного складу дозволить значно підвищити 
якість/результативність ПУД в умовах організаційних змін на основі 
тренінгової підготовки.

Проблема психологічної підготовки фахівців різного профілю 
професійної діяльності привертала увагу таких науковців, як В. Ан-
дросюка, О. Бандурку, В. Барка, Г. Воробйова, М. Корольчука, О. Тім-
ченка, М. Томчука, В. Ягупова; у сфері діяльності прикордонників – 
В. Журавльова, О. Лазоренка, О. Матеюка, С. Мула, О. Новака, Є. По-
тапчука, О.  Сафіна та ін. Процес підготовки до професійно-управ-
лінської діяльності часто розглядають у контексті підвищення про-
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фесіоналізму. Дослідники вважають, що професіоналізм керівника 
будь-якої ланки управління є інтегральною сукупністю індивідуаль-
них, особистісних та суб’єктивно-діяльнісних якостей, які дають мож-
ливість на максимальному рівні психологічної готовності вирішувати 
завдання в інтересах організації та її підрозділів.

У наш час дослідники Л. Карамушка, О. Філь [8; 9] Л. Балабано-
ва, О. Сардак [1], І. Скібіцька [12], М. Вудкок, Д. Френсіс [6], К. Фо-
пель [15] та ін. звертають увагу на необхідність організаційних змін у 
процесі підготовки керівників з урахуванням нових вимог до процесу 
управління й підготовки керівників-професіоналів, здатних ефектив-
но керувати різними галузями виробництва, оновлювати свої знання, 
постійно навчатись тощо. 

Аналіз наукової літератури вказує на те, що науковці визначають 
навчальний тренінг одним із дієвих засобів підготовки фахівців до 
професійної діяльності [10]. У наукових роботах В. Федорчука зосе-
реджено увагу на тому, що тренінг є найперспективнішим методом 
психолого-педагогічної підготовки фахівців різних галузей [13; 14]. 
Л.  Бондарєва обґрунтовує використання навчального тренінгу як 
засобу професійної підготовки майбутніх менеджерів у вищому на-
вчальному закладі економічного профілю [4]. У дослідженнях В. Бар-
ка вагомими результатами є методики проведення тренінгів управлін-
ського спрямування [2]. Л. Мороз довела ефективність застосування 
тренінгових технологій професійно-психологічного спрямування у 
навчанні студентів у вищій школі [11] та ін.

Метою статті є висвітлення особливостей психологічної моде-
лі підготовки до професійно-управлінської діяльності керівників 
органів охорони державного кордону на основі тренінгової підго-
товки.

Виклад основного матеріалу дослідження. Про багатовекторне 
застосування тренінгової підготовки свідчать наявність специфічних 
характеристик в умовах професійної діяльності керівників ООДК: мо-
тиваційних, соціально-психологічних, саморозвитку/саморозкриття, 
конструктивного мислення, професійного спілкування, командоутво-
рення/командна робота, психологічний вплив у процесі взаємодії, по-
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долання конфліктів, підбір/розподіл кадрів управлінської діяльності, 
прийняття управлінських рішень тощо.

Особливого значення у контексті нашого дослідження набуває 
розтлумачення специфіки використання системи тренінгів у процесі 
професійної підготовки до професійно-управлінської діяльності ке-
рівників ООДК, оскільки саме тренінг дає змогу реалізувати необхідні 
умови розвитку професійного і особистісного потенціалу, що є необ-
хідним для забезпечення функціонування ООДК в умовах організа-
ційних змін та врахування чинників зовнішнього та внутрішнього 
впливу на професійну діяльність і можливості персоналу.

Розроблена автором психологічна модель підготовки до ПУД ке-
рівників ООДК є цілісною системою, яка зорієнтована на формування 
психологічної готовності керівного складу, розвиток ООДК на основі 
організаційних змін (див. рисунок).

На наш погляд, підготовка до ПУД керівників ООДК в умовах 
змін – це процес формування психологічної готовності для належного 
виконання управлінських функцій через розвиток психологічної гра-
мотності, психологічної компетентності та організаційної культури. 

Психологічна грамотність – це здатність, уміння і навички гра-
мотно спілкуватися, будувати відносини, впливати і протистояти [7].

Психологічна компетентність – це системне особистісне утворен-
ня, що виявляється на різних рівнях психологічної реальності люди-
ни, у внутрішньому плані – у саморегуляції, а у зовнішньому плані – 
через діяльність та взаємодію [5].

Організаційна культура керівників ООДК – це активно-перетво-
рювальний засіб змінювати зміст професійно-управлінської діяльно-
сті для забезпечення функціонування організації на основі символіч-
ного, когнітивного та систематичного підходів підготовки персоналу 
в умовах наявності/необхідності організаційних змін; це колективні 
базові уявлення, що отримує група при вирішенні проблем адаптації 
до змін зовнішнього середовища та внутрішньої інтеграції, ефектив-
ність якого є достатньою для того, аби вважати його цінним та пере-
давати новим членам організації як правильну систему, необхідну для 
вирішення різних проблем [16].
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Для опанування керівним складом ООДК кожного з цих склад-
ників важливе значення має тренінгова підготовка, яка поєднує вза-
ємопов’язані етапи (підготовчий, діагностичний, праксеологічний, 
акмеологічний) і дозволяє досягти необхідного рівня психологічної 
готовності до професійно-управлінської діяльності: низький, серед-
ній та високий.

Таким чином, зміст системи тренінгової підготовки до ПУД ке-
рівників ООДК спрямований на формування психологічної готов-
ності, який охоплює такі критерії: психологічна грамотність, компе-
тентність керівника ООДК, організаційна культура. Зазначені кри-
терії мають особливе значення для професійної діяльності керівного 
складу ООДК, щоденна робота яких пов’язана із суб’єкт-суб’єктною/ 
суб’єкт-об’єктною взаємодією в межах організації і соціального сере-
довища як основних індикаторів впливу на необхідність змін у про-
фесійно-управлінську діяльність керівників. Звернувши увагу на пси-
хологічні критерії професійно-управлінської діяльності, ми зможемо 
аргументовано розглядати систему тренінгової підготовки як одну з 
основних складових професійної підготовки, яка спрямована не лише 
на опанування необхідними практичними знаннями, а є продуктом 
для забезпечення компетентності керівного складу і забезпечення 
життєдіяльності організації в цілому.

Визначаючи дієвість системи тренінгової підготовки для керів-
ників ООДК, ми практично підтвердили наукові позиції дослідників 
[2; 4; 8; 10; 11], які визначають тренінг як метод ігрового моделювання 
психолого-педагогічних, професійних, навчальних, життєвих ситуа-
цій з метою забезпечення розвитку компетентності керівного складу, 
формування й удосконалення професійних та особистісних якостей 
керівника, підвищення рівня адекватності поведінки і самосвідомості 
на основі включення офіцерів до тренінгової ситуації в ролі учасників 
і глядачів.

Застосування системи тренінгової підготовки до ПУД передбачає 
вирішення певних стратегічних завдань з метою досягнення тренінго-
вого ефекту.
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1. Перевірка дієвості теоретичної фахової підготовки. Спрямова-
на на усвідомлення і розуміння доцільності використання отриманих 
фахових знань, використовуючи метод моделювання ситуативних 
змін в умовах професійної діяльності керівників ООДК.

2. Формування вмінь розуміння власного Я та Я інших. Основна 
увага приділяється процесу вербального доведення власних почуттів, 
ідей, думок, поглядів, визначення особистісних бар’єрів спілкування 
під час тренінгової підготовки.

3. Набуття професійного досвіду. Отримання інформації на осно-
ві особистісної взаємодії дозволяє офіцерському складу проаналізу-
вати, оцінити і прогнозувати діяльність тренінгової групи, визначати 
оптимальні способи вирішення управлінських завдань, формувати 
теоретико-прикладну базу даних/варіантів для продуктивного вико-
ристання механізмів/форм/методів ПУД.

4. Психодрама. Переживання емоційної близькості з іншими учас-
никами тренінгу. Участь кожного офіцера в проведенні тренінгової 
підготовки сприятиме переживанню почуттів належності до спільно-
ти керівної ланки ООДК, що в свою чергу забезпечує динаміку профе-
сійної ідентифікації особистості. Групова робота під час проведення 
тренінгів створює умови для визначення реальних теоретико-прак-
тичних орієнтирів та шляхів професійно-управлінської діяльності. 
Вона сприятиме визначенню стратегії професійного вдосконалення, 
здатність здійснювати реалізацію функцій управління на психологіч-
них засадах (на рівні індивідуальної і групової стратегії поведінки). 
Під час проведення тренінгових занять спостерігаємо процес поси-
лення згуртованості учасників тренінгу, виявляємо необхідні органі-
заційні зміни для удосконалення розвитку/функціонування ООДК.

5. Усвідомлення власної професійної компетентності. Участь 
у тренінговій підготовці є механізмом апробації якості професій-
но-управлінської діяльності кожного учасника тренінгової групи, 
створює умови для набуття практичного досвіду, вирішення ситу-
ативних змін в організації, проведенні порівняльного аналізу ін-
дивідуального та групового виду управлінської діяльності з метою 
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розвинути позитивне уявлення кожного учасника групи як компе-
тентного керівника.

6. Руйнування рольових стереотипів. В умовах тренінгової під-
готовки, як правило, офіцери визначають і відмовляються від мало-
ефективних поведінкових стандартів керівника на користь оновлено-
го, психологічно обґрунтованого підходу до змісту професійно-управ-
лінської діяльності. 

7. Визначення оптимальної моделі професійно-управлінської 
діяльності керівників ООДК. Під час тренінгів кожен учасник 
здійснює аналіз роботи всієї групи. Це дозволяє ідентифікувати 
загальні результати організаційної культури та отримати оновле-
не концептуальне бачення індивідуальної готовності до професій-
но-управлінської діяльності. Таким чином кожен учасник визначає 
нові стандарти психологічної готовності, що може стати стимулюю-
чим чинником для зміни особистісних показників ПУД керівників 
ООДК на основі експериментальних моделей в умовах тренінгової 
підготовки.

8. Формування комунікативного потенціалу. Спрямовано на 
формування необхідних умінь і навичок спілкування в умовах ПУД 
для забезпечення конструктивної стратегії поведінки керівників 
ООДК.

Висновки. Розроблена автором психологічна модель підготовки 
до ПУД керівників ООДК в умовах змін відображає закономірний 
розвиток психологічної грамотності, психологічної компетентності, 
організаційної культури керівного складу щодо впровадження кон-
структивних змін у процесі функціонування ООДК. Використання 
моделі дає змогу: визначити пріоритетні складові підготовки, забез-
печити системність і цілісність підготовки керівного складу, обґрун-
тувати змістовно-технологічну складову системи тренінгової підго-
товки, спрогнозувати загальний результат на основі тренінгового 
ефекту. 

Перспективи подальших розвідок у даному напряму. Визначен-
ня сутності проведення моніторингу з метою конструктивної реалі-
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зації тренінгової програми/тренінгових модулів підготовки до ПУД 
керівників ООДК у системі підготовки персоналу. 
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Журавлев В. В. Обоснование результатов теоретического иссле-
дования подготовки руководителей органов охраны государствен-
ной границы на психологических основах 

В статье обоснована необходимость использования системы тре-
нинговой подготовки, сущность психологической модели подготовки 
к профессионально-управленческой деятельности руководителей ор-
ганов охраны государственной границы, раскрыты основные состав-
ляющие подготовки руководящего состава, в первую очередь такие, 
как психологическая грамотность, психологическая компетентность 
и организационная культура. Автор представил характеристику пси-
хологических аспектов результативности тренинговой подготовки 
руководителей, проанализировал содержание и результаты психо-
логической готовности к профессионально-управленческой деятель-
ности.
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Ключевые слова: тренинговая подготовка, психологическая мо-
дель, психологическая готовность, руководители органов охраны госу-
дарственной границы.

Zhurаvlіоv V. V. Substаntіаtіоn оf thе rеsults оf thе thеоrеtісаl 
rеsеаrсh оf thе lеаdеrshіp оf thе stаtе bоrdеr prоtесtіоn bоdіеs trаіnіng 
оn thе psyсhоlоgісаl grоunds.

Thе аіm оf thе аrtісlе іs tо rеvеаl thе pесulіаrіtіеs оf thе psyсhоlоgісаl 
mоdеl оf trаіnіng fоr thе prоfеssіоnаl mаnаgеmеnt асtіvіty оf thе lеаdеrshіp 
оf thе stаtе bоrdеr prоtесtіоn bоdіеs wіth thе hеlp оf соnduсtіng thе 
trаіnіng.

Аuthоr’s psyсhоlоgісаl mоdеl оf trаіnіng оf hеаds оf bоrdеr prоtесtіоn 
bоdіеs fоr prоfеssіоnаl аnd аdmіnіstrаtіvе асtіvіty іn thе соndіtіоns 
оf оrgаnіzаtіоnаl сhаngеs іnсludеs thе fоllоwіng mаіn соmpоnеnts: 
psyсhоlоgісаl lіtеrасy, psyсhоlоgісаl соmpеtеnсе аnd оrgаnіzаtіоnаl сulturе 
оf bоrdеr prоtесtіоn bоdіеs. 

Thе trаіnіng hаs а grеаt vаluе fоr thе lеаdеrshіp оf thе stаtе bоrdеr 
prоtесtіоn bоdіеs, еspесіаlly fоr mаstеrіng аll оf thеsе соmpоnеnts, аnd 
іt соmbіnеs іntеrrеlаtеd phаsеs (prеpаrаtоry, dіаgnоstіс, prаxеоlоgісаl, 
асmеоlоgісаl) аnd hеlps tо асhіеvе thе nесеssаry lеvеl оf psyсhоlоgісаl 
rеаdіnеss fоr prоfеssіоnаl аnd аdmіnіstrаtіvе асtіvіty: lоw, mеdіum аnd 
hіgh.

Іn thе соursе оf dеtеrmіnіng thе еffесtіvеnеss оf thе systеm оf trаіnіng оf 
thе lеаdеrshіp оf thе stаtе bоrdеr prоtесtіоn bоdіеs wе prасtісаlly соnfіrmеd 
thе sсіеntіfіс pоsіtіоns оf thе rеsеаrсhеrs, whісh dеfіnе thе trаіnіng аs а 
mеthоd оf gаmе sіmulаtіоn оf psyсhоlоgісаl, pеdаgоgісаl, prоfеssіоnаl, 
еduсаtіоnаl, lіfе sіtuаtіоns tо еnsurе thе dеvеlоpmеnt оf оrgаnіzаtіоnаl 
сulturе, соmpеtеnсy оf thе lеаdеrshіp, fоrmаtіоn аnd іmprоvеmеnt оf 
prоfеssіоnаl аnd pеrsоnаl quаlіtіеs оf thе lеаdеr, rаіsіng thе аdеquасy оf 
bеhаvіоr аnd іdеntіty bаsеd оn іnсlusіоn оf оffісеrs tо thе trаіnіng sіtuаtіоn 
аs pаrtісіpаnts аnd spесtаtоrs.

Usіng оf thе trаіnіng systеm іn thе prосеss оf thе prоfеssіоnаl trаіnіng 
gіvеs а pоssіbіlіty tо dеvеlоp prоfеssіоnаl аnd pеrsоnаl pоtеntіаl, whісh іs 
nесеssаry tо еnsurе funсtіоnіng оf thе bоdіеs оf bоrdеr prоtесtіоn іn thе 
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соndіtіоns оf оrgаnіzаtіоnаl сhаngеs аnd соnsіdеrіng fасtоrs оf еxtеrnаl 
аnd іntеrnаl іnfluеnсе оn thе prоfеssіоnаl асtіvіty аnd pоssіbіlіtіеs оf thе 
pеrsоnnеl.

Іmplеmеntаtіоn оf thе trаіnіng systеm fоr prоfеssіоnаl mаnаgеmеnt 
асtіvіty іnсludеs sоlvіng оf pаrtісulаr strаtеgіс tаsks іn оrdеr tо rеасh а 
trаіnіng еffесt:

Vаlіdіty сhесkіng оf thе thеоrеtісаl spесіаlty trаіnіng.
Fоrmіng аbіlіtіеs tо undеrstаnd оnе’s оwn “І” аnd “Іs” оf thе оthеr 

pеоplе. Thе mаіn аttеntіоn іs pаyеd tо thе prосеss оf vеrbаl еxprеssіоn оf 
pеrsоnаl fееlіngs, іdеаs, thоughts, vіеws, dеfіnіng pеrsоnаl соmmunісаtіоn 
bаrrіеrs durіng thе trаіnіng.

Асquіrіng prоfеssіоnаl еxpеrіеnсе. 
Psyсhоdrаmа. 
Undеrstаndіng оnе’s оwn prоfеssіоnаl соmpеtеnсе. 
Dеstruсtіоn оf rоlе stеrеоtypеs. 
Dеfіnіtіоn оf оptіmаl mоdеl оf prоfеssіоnаl mаnаgеmеnt асtіvіty оf 

thе hеаds оf thе stаtе bоrdеr prоtесtіоn bоdіеs.
Fоrmіng оf соmmunісаtіvе pоtеntіаl. 
Utіlіzаtіоn оf thе mоdеl еnаblеs us tо: dеfіnе prіоrіty соmpоnеnts оf 

thе trаіnіng, prоvіdе systеm аnd іntеgrаl сhаrасtеr оf thе mаnаgеrs trаіnіng, 
grоund соntеnt tесhnоlоgісаl соmpоnеnt оf thе trаіnіng systеm, fоrеsее 
thе gеnеrаl rеsult bаsіng оn thе trаіnіng еffесt.

Kеywоrds: trаіnіng, psyсhоlоgісаl mоdеl, psyсhоlоgісаl rеаdіnеss, hеаds 
оf thе stаtе bоrdеr prоtесtіоn bоdіеs.
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